

习近平总书记带领政治局常委集体瞻仰中共一大会址，上海青年一代要不忘初心牢记使命



**不忘初心
牢记使命
永远奋斗**

党的十九大闭幕仅一周，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平带领中

共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正，于10月31日专程从北京前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，回顾建党历史，重温入党誓词，宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。瞻仰一大会址之后，习近平总书记与现场的上海党员干部群众一一握手。他那温暖有力的大手，激励着大家“不忘初心，牢记使命，永远奋斗”。

青年报首席记者 范彦萍 资深记者 郭颖



参观者在位于上海市兴业路的中共一大会址纪念馆前合影留念。

激励我们要坚持不懈克难奋进

黄浦区委书记杲云说，党的十九大刚刚胜利闭幕，习近平总书记就率新一届中央领导集体，专程来到上海瞻仰党的一大会址，回顾建党历史，重温入党誓词，黄浦广大干部群众非常激动，也非常兴奋。黄浦区是党的一大会址所在地。当前，我们要把学习领会习近平总书记重要讲话精神和学习宣传贯彻党的十九大精神紧密联系起来，结合黄浦工作实际把各项目标任务落到实处，真正做到不辱门楣、走在前列。黄浦既有代表上海先进水平的标志性项目，也有大片老城厢，区域二元结构明显。我们要把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民群众最关心最直接最现实的问题作为工作重点，一件事一件事去做，一个问题一个问题去解决，坚持不懈克难奋进，让黄浦人民有更多获得感、幸福感和安全感。

党的十九大代表、市教卫工作党委书记虞丽娟说，习近平总书记率中共中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址和南湖红船，彰显了以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，矢志永远奋斗的的决心和信心，让我们深受鼓舞、深受教育。按照中央和市委部署，教卫系统把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务，进行了全面部署。党的十九大胜利闭幕当天，我们就开展了高校思想政治理论课集体备课活动，使十九大精神、特别是习近平新时代中国特色社会主义思想以最快速度进教材、进课堂、进头脑。我们要牢记党的宗旨，践行以人民为中心的发展思想，继续当好全国教育卫生综合改革排头兵、先行者，力争率先实现教育现代化、办好人民满意的教育，为建设健康中国、健康上海作出应有的贡献。

感受到作为共产党人的光荣使命

大家回忆道，当时现场总共有数百名党员群众，总书记耐心地与大家一一握手。临别之前，他还特地打开车窗，跟大家挥手道别。他的车开走之后，现场还有很多人聚集在那里，激动地回味刚才的那一幕，久久不愿离去。特别是曾经和总书记有过交集的，介绍过相关情况的同志，他们一边回味总书记视察的场景，结合他当时提出的工作要求，畅谈心中所思所想。

黄浦区五里桥街道团工委副书记包丹青对于这次见面直呼“幸运”。虽然那天天气有点冷，但他们每个人的心里都是暖洋洋的，激动的心情久久不能平静。“近距离地接触到总书记后，我更深切地感受到领导人的亲切热情、平易近人。总书记微笑着耐心地一一握了我们每个人

的手。”包丹青告诉青年报记者，总书记的手温暖有力，十分坚定，代表了我们的党坚定走群众路线的决心。

“这一经历，让我更加深刻地感受到作为一名共产党人的光荣和使命，所谓不忘初心，牢记使命，新时代伟大中国的建设事业任重道远。作为青年人，同时也是作为基层团干部，我觉得我们应该带头学习好、宣传好、贯彻好十九大精神。围绕中心，服务大局，以党的十九大精神为引领，将握手后激动澎湃的心情转化为有效服务青年、引领青年、凝聚青年的动力。”包丹青表示：“我们团组织要在社区刚好存在感，让我们团干部和广大青年群体切实感受到组织的温暖，不断提升获得感和满意度，同时为和美社区的建设发挥自己的作用。”

在场的每个人都发自内心地鼓掌

上海市徐汇区田林街道办事处社区管理办公室主任戴文蔚告诉记者，“从一大会址出来后，总书记与在场的党员群众逐一打招呼，现场氛围十分热烈。我有幸亲眼见到了这一过程，感觉既激动又鼓舞。新一届的中央领导集体重访我们党发展的起始地，这是一个强烈的信号，表明了新一届的党中央领导集体在走向‘两个一百年’的重要历史节点的关键时刻所持的坚定的理想信念。”

戴文蔚表示，理想信念说来遥不可及，却实实在在映射在我们日常工作的点点滴滴。作为街道基层一线的工作人员，我们直接面对老百姓，日常工作琐碎繁杂，但正是这些琐碎繁杂的事务，联接起社会治理的立体网络，成为凝聚党员、凝聚群众、凝聚社会的桥头堡。党的十九大报告对我们基层工作者提出了明确的要求，推动基层社区治理工作不能简单理解为维护社会秩序，而更应该把它作为党的领导植根基层、植根人民群众的过程，在党的领导下，组织群众依法管理基层社会事务，实现党领

导社区治理、依靠群众加强社区治理。

漕河泾街道妇联主席蔡晨蕾回忆说，中央政治局常委一行从一大会址出来后，在场的党员群众们瞬间沸腾了。总书记非常平易近人，面带微笑和前排的党员群众们逐一握手，在场的每个人都发自内心地鼓掌，激动地追随着领导们上车，直到车开远了还久久不愿散去。特别是和总书记握过手的同志，被大家簇拥着握手，感受下总书记手的余温。

“十九大的召开，无疑是向世界展示中国人民正向着实现民族复兴的伟大梦想而奋勇前进，党的十八大以来所取得的成就更是有目共睹。”蔡晨蕾表示，自己作为一名党员深感骄傲。不说国家层面，仅回顾一下自己工作的社区，这些年开展了五违四必整治、住宅小区综合治理、重点人群帮困救助、社区共治自治格局完善等，社区面貌发生了翻天覆地的变化，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

康健街道社区服务办主任王纾作为一个党员干部也有幸亲身经历了当天的党员干部实践活动。她回忆说，整个活动开始之前，大家都有一些好奇，每个参加活动的人脸上都洋溢着难以抑制的兴奋心情。随着有人激动地喊出了“习总书记好”，人群中爆发出阵阵雷鸣般的掌声。“当时我站在人群的后排，前面还站着三排人，本来在此之前我已经好不容易透过层层人群的缝隙找到最佳观察‘路线’，但随着习总书记一行的出现，我的‘路线图’全部乱了套，人们或拍照，或鼓掌呼喊。总书记走近了，被层层沸腾的人们阻挡住视线的我有点焦急起来，突然，站在我身边的同事一把把我拉到另一侧说，‘过来，这里可以看到！’在明媚的阳光下，我觉得总书记比在电视上看到的显得更加年轻、更加亲切、更加富有活力，他亲切地逐一跟前排人群握手致意，向人群频频点头微笑。经历了这次难忘而珍贵的活动，我觉得我们基层党员干部的心与总书记更贴近了。”